

長樂市區全景圖。 姜亮 攝

廣續千年文脈 長樂全方位打造現代化新興港口城市

中共十八大以來，長樂經濟持續保持中高速增长，地區生產總值從2012年的435.08億元（人民幣，下同），飛躍至2022年的1218.08億元，年均增長9%，連續入選全國綜合實力百強（縣）區，助力福州實現從濱江城市向濱江濱海城市的歷史性跨越。 張傑

千年古邑文脈傳承

天妃靈應之記碑、顯應宮、聖壽寶塔、太平港……一個個歷史的見證廣續千年文脈，融入時代發展。今年恰逢長樂建縣1400年，站在新的歷史起點，長樂將更好地擔負起新的文化使命，以文化賦能經濟，推動經濟高質量發展與歷史文化保護弘揚交相輝映。
在和平街特色歷史文化街區，人流熙攘，商舖林立。這座以牌坊街、古建築為文化地標的古街有近百座古建築，修繕如舊，至今保留着「五街十巷」的布局，較為完整地展示了唐宋以來，尤其是明清時期福州乃至閩東地區街市的格局，是見證長樂歷史文脈的「活化石」。
「如果當年就有社交平台，那鄭振鐸的『朋友圈』實在太耀眼了。李大釗、胡適、老舍、郭沫若、冰心、茅盾、巴金、葉聖陶……幾乎同時期的文豪都是他的摯友。」在長樂區博物館，講解員歐陽翠瓊正在介紹長樂籍社會活動家、文學家鄭振鐸。
這個國家二級博物館位於長樂區航城街道愛心路，展陳了《一代才華鄭振鐸》《長樂歷史大觀》《楹聯館》等珍貴史料，其中以閩江出土的

海絲文化瓷器最具特色。隔路相望的就是全國愛國主義教育示範基地、福建省對外文化交流基地冰心文學館，長樂正是冰心先生的故鄉。
梅花古鎮斑駁的城牆，彷彿訴說着抗倭名將林位的壯舉；琴江滿族村是福建省最大的滿族聚居村，至今依然保留着雍正時期「福州三江口水師旗營」的建築群，延續着滿族的風俗習慣……近年來，為讓梅花古鎮風韻得到更好保護，長樂區立足特色漁鎮優勢，按照保護優先、修繕為主、適度開發的原則，活用江海資源，將「漁」的元素融入當地古厝開展活化利用，打造「濱海休閒旅遊古鎮」。
長樂區委宣傳部相關負責人表示，歷史文化是一座城的靈魂，保護好古建築、保護好文物就是保存歷史，保存城市的文脈，保存歷史文化名城無形的優良傳統。2018年以來，長樂區鎮兩級累計投入資金1.4億元，推進歷史建築、傳統風貌建築保護修繕工作，讓歷史文化融入現代生活，延續千年積澱。

加快發展數字經濟 打造數字發展新高地

作為數字福州建設的主陣地，長樂積極把握和利用好數字經濟發展的機會窗口，開闢發展新領域新賽道，不斷塑造發展新動能新優勢。數字產業發展方興未艾，大數據企業紛至沓來；傳統製造業、農業插上「數字」翅膀，實現升級再造；社區、農村植入數字基因，社會治理有效提升……
從育苗到銷售，雪美農業將數字化與機械化融合，讓育苗、農耕作業更精準、效率更高，產業鏈依託大數據，迸發出大能量。「2022年，產值2.68億元，比上年增長40%。」雪美農業董事長李向雪介紹。
在猴嶼鄉的福州飛思農業科技發展有限公司，園區內一個個現代化溫室大棚生動詮釋了智能化和數字化。大棚中安裝的各種裝置，可獲取棚內空氣濕度、溫度、光照度等指數，並實時傳送至「新農雲數字農業平台」。操作人員只需在手機上輕輕點擊，噴淋水閥、滴灌水閥、風機等控制系統即可自動開啓。去年以來，長樂繼續做大做強優勢農業，加快發展數字農業，全區擁有省級高標準智能溫控大棚3000多畝，年經濟效益超億元。
在恆申控股廠區，紡織工人忙碌調度「金梭銀梭」的場面早無影蹤，偌大的車間，轟鳴的紡織機器在不間斷工作，數控機器人穿梭自如，機械臂「一臂抵數十人」……曾經的勞動密集型產業，在數字化轉型的浪潮中迭代新生。

「『端到端』的數字大腦，實現企業數字化管理。我們用大數據賦能大工業，實現自動化、智能化生產，開創了化纖類垂直供應鏈資源整合運營平台。」恆申控股有關人士如是說。目前長樂的紡織企業超過1300家，從業人員超過10萬人。
古有「珠算鼻祖」遠名揚，今有「數字經濟」立潮頭。長樂乘着數字中國建設的「東風」，濱海新城吸納了中電數據、貝爾基因、數字雲、網龍網絡、滙華科技、達華智能等眾多知名數字企業入駐。位於濱海新城的中國東南大數據產業園成爲福建省集中度最高、規模最大、標準最高的數據中心。截至2023年10月，園區已累計註冊915家企業，註冊總資本約700億元。

全力護航項目建設 着力補齊民生短板

以「學」提能力、以「敢」促拚闖、以「幹」求實效，傳承弘揚「3820」戰略工程思想精髓，長樂區以強省會、福州都市圈兩端融合發展示範區等重大戰略爲動力，搶抓福州新區建設歷史機遇，領航現代長樂、國際航城建設，着力補齊民生短板。

「項目進展情況如何？」「施工過程中有沒有遇到什麼困難？」……

近日，福州機場第二高速公路A3合同段項目專班工作人員來到現場，與施工單位相關負責人面對面溝通，及時了解項目最新進展情況，協調解決項目推進中可能遇到的困難和問題。隨着項目進入建設主攻期，項目專班建立「跟蹤式」保障服務機制，積極做好各項要素保障，助力項目建設跑出「加速度」。

「項目已於今年8月底正式進洞施工，目前正在進行隧道開挖，計劃2023年底可完成隧道左洞開挖140米，預計2025年初完成隧道左右洞貫通。」福州機場第二高速公路A3合同段項目經理部副總李一帆表示，從初期的徵地拆遷到工程建設中的協調處置，項目能有今天的進展，離不開當地的「硬核」助力。

安置房建設作爲重要的民生工程，時刻牽動着徵遷羣衆的心。為了推進項目建設提速攻堅，長樂相關部門負責人常態化走訪企業，把服務送到項目一線，通過現場辦公、召開項目推進會等方式，盤點梳理各階段情況，協調解決重大問題。

「為了讓羣衆早日住上滿意的安置房，我們節日期間不停工，同時強化安全生產意識，每天進行安全巡查。」現場項目負責人鄭祖亮告訴記者。福州新區臨空新型顯示標準化（國際）園區東卓名郡項目位於臨空經濟區長騰路東北側、湖畔路西北側，總投資5.1億元，建設11棟住宅及配套設施，住宅總戶數496戶。目前5棟主體結構施工至第2層~第5層，其餘4棟已完成樁基驗收，正在開展地下室部分施工建設，整個項目預計年底全面封頂。

一批批重大基礎設施和民生項目快馬加鞭，着力補齊民生短板，推動民生事業發展。據長樂區發改局相關負責人介紹，2023年，長樂區策劃生成省重點項目41個，總投資647億元，年度計劃投資211.5億元，比增13.3%；區重點項目320個，總投資4415億元，年度計劃投資832億元，比增10%，其中在建項目167個、計劃新開工項目113個、前期項目40個。

「四下基層」「三問於民」 數字+基層治理深度融合

爲王」理念，扎實開展重大項目建設攻堅行動，把重點建設項目作爲推動經濟轉型升級、社會民生改善的重要抓手，深入基層全力辦好民生實事，讓主題教育成果惠及人民羣衆，推動主題教育走深走實。」長樂區主要負責人說。

針對農戶農產品產銷需求，長樂依託村級活動陣地，在全區建設186個益農信息社，通過大數據研究分析，精準匹配農產品供需。由村黨組織牽頭，探索「互聯網+農產品」運營模式，引導30多家合作社經營主體、600多農戶與美團、郵政等電商平台建立產供銷聯合體，2022年藉助益農信息社實現電子商務交易433.5萬元。依託「雲遊長樂」智慧旅遊平台，開設助農直播間，駐村第一書記、村「兩委」幹部帶頭直播推銷，幫助300餘名農民成功「觸網」，帶貨2000多單，成交金額達100餘萬元。

推進「數字+」與基層治理深度融合，長樂區在百戶村、東湖社區分別試點建設「智慧鄉村」「智慧社區」，市政基礎設施全天候、智能化動態運維，搭建「智慧百戶」「東湖」等城市管理平台，融合黨務、政務、惠企、研學、治理等

多元服務，構建高標準數字化公共服務體系。加快實施「鏈上政務」工程，建設「區塊鏈+公證」「區塊鏈+惠企資金網」應用場景，實現政務數據資源的高效、彈性管理，變「羣衆跑腿」爲「信息跑路」。破解企業、羣衆跨區域辦事難題，運用「全程網辦」「異地代收代辦」等方式持續推進政務服務「跨域通辦」，目前已實現1427個事項「全城通辦」、205個事項「省內通辦」。

從「縣」到「市」再到「區」，走過1400年後的今天，長樂海港、空港、鐵路港、公路港、信息港「五港齊聚」。作爲福州新區的核心區，長樂是國家級新區、自貿試驗區、自主創新示範區、海絲核心区、生態文明先行示範區「五區疊加」。長樂區相關負責人表示，驅動力亦是「區」動力，長樂是福州邁向現代化國際城市的重要「區」動力。長樂將用足用好「多區疊加」政策優勢和「五港齊聚」比較優勢，以更大手筆、更大力度，全域推進新區新城建設，打造生態創新宜居的現代長樂、國際航城，爭當全省數字經濟第一區。



鄭和公園

恆申生產車間

鄉村網絡治理

濱海新城

中國東南大數據產業園研發樓

陳銘清攝

蔡欣攝